

用心用情绘就教育答卷 推进教育高质量发展

金湾区今年计划新增4170个公办学校学位

教育是最大的民生。1月6日上午,金湾区2023年首次区委常委会会议暨开发区党工委会议将第一议题聚焦在了全区教育高质量发展攻坚工作上,正说明金湾区始终把教育摆在优先发展的战略位置。

“2022年启动学位攻坚项目18个,现已建成7所学校、幼儿园

并顺利开学,年度建设项目开工率100%。”记者获悉,2022年,金湾区瞄准“产业第一”,立足“民生为要”,认真贯彻落实市委市政府关于学位攻坚的工作部署,大力推动学校(幼儿园)建设,加大优质教育资源供给,办好人民满意的教育。

展望新的一年,金湾区将推进教育优先发展的各项举措落到实处,全力推进学位建设攻坚,稳步推进教育综合改革,持续推进学校内涵建设。其中,2023年计划启动新建、改扩建中小学、幼儿园项目9个,将建成并投入使用项目4个,提供公办中小学学位4170个。

采写:本报记者 蒋毅耀
摄影:本报记者 张洲



金湾区平沙新城学校。

回眸2022

亮点频出 优质教育资源实现协同发展

孩子有没有好学校上?上学的地方离家近不近?这些都影响着人民群众的幸福感和获得感。

2022年9月1日,平沙公园西北处,一座现代化的新校园——金湾区平沙新城学校投入使用。当天,校长带领着新生逐一“打卡”整个校园,宽敞明亮的教室、标准化室外运动场、最新的直饮水系统、多功能多学科实验室等,无不让人满怀期待的新生脸上绽放出兴奋的笑容。

“平沙的孩子不用往外走,家门口就能上好学,这是家长的自豪,也是金湾教育工作者的自豪。”在该校校长眼中,如果幸福感可以具象化,这份自豪感算是一个。

金湾区教育资源正面临着新一轮人口出生高峰带来的影响,再加上大量外来人口来此定居,原有的

教育资源捉襟见肘。金湾区平沙新城学校等新学校的投入使用,是金湾区加大投入、全力攻坚学位供给的生动缩影。

金湾区政府制定印发《金湾区(开发区)基础教育学位攻坚行动(2022—2024年)实施方案》,计划用3年时间,投资约26.1亿元,新建改扩建幼儿园、义务教育学校项目35个,新增幼儿园学位8100个,义务教育阶段学位16300个,让每个孩子在家门口都能上好学,享有公平而有质量的教育。

学位建设跑出了“加速度”,怎样让孩子们既能“有学上”,又能“上好学”?

集团化办学是实现优质教育资源协同发展的一个方向。2022年9月16日,金湾区在教育高质

量发展大会现场为两个小学教育集团、12个学前教育共同体揭牌,拉开了金湾区集团化办学的全新篇章。

金湾区集团化办学主要采取“优校+新校”的形式开展紧密型集团化办学。通过管理制度一体化、教育资源一体化、教研培训一体化、教师队伍管理一体化,实现集团各校区“四个一体化”,师资配置方面实现优化均衡,各校区真正作为一个整体统一部署、统一行动。

其中,金湾区第二小学教育集团由虹晖小学和金湾二小组成,李彩芳同时担任两校校长。李彩芳表示,随着两校牵手,教师团队扩大,通过协同发展获得教师流动与教育质量提升双丰收,更好地满足家长对优质教育的需求。

高质量的学位离不开高质量的教师。过去一年,金湾区面向全国择优引入名校名师7人,招聘中小学编制内教师222人,进一步充实金湾区教育队伍。同时,本区4名教师通过省正高级职称评审,近十分之一的校长、教师参与轮岗交流,推动新时代基础教育教师队伍强起来。

高质量的发展还需高质量的教育服务。2022年秋季学期,全区参加校内课后服务的学生占比86.8%。金湾区校内课后托管服务机构全面升级,16所学校与第三方机构合作开设“四点半”特色课程,近五分之一的金湾学校实现“平躺”午休,四分之一的金湾学校有了自主经营食堂,金湾区更是获评全省学前教育高质量发展实验区。

展望2023

迎难而上 进一步推进教育高质量发展

在回眸中展望,在砥砺中奋进。过去的一年,金湾区教育事业不仅收获一个又一个“高光时刻”,也真实映照出金湾教育精耕细作、勇毅向前的生动形象。

只有用心在教育上,才能让家长放心、孩子安心。而最能让家长感知到教育提升,不仅要在家门口“有学上”,更要在家门口“上好学”。

办好家门口的每一所学校,让每一所学校发生真实的改变和质量提升,是金湾教育人的愿景;让每个孩子都能享受公平而有质量的教育,则是金湾教育人的承诺。

一流的城市呼唤一流的教育,一流的教育成就一流的城市。新的一年,金湾区全力推动教育高质量发展的脚步不会停下。

学位攻坚行动将全力推进——学位供需矛盾是人民群众最关心的民生问题之一。2023年,金湾区计划启动新建、改扩建学校项目9个,2023年将建成并投入使用项目4个,提供公办中小学学位4170个。同时,金湾区将加大现有已建中小学、幼儿园回购洽谈跟进力度,在回购投入、办学模式、资产管理、师资运用等方面探索实现路径,在学位高峰到达前投入使用,形成学位增量。

教育综合改革将稳步推进——金湾区将探索多元办学模式,提高集团化办学覆盖率,培育内生品牌,

争取2023—2025年每年新增立项不少于1个公办中小学(幼儿园)教育集团。同时,持续深化“双减”改革和推进人事制度改革,推进课堂教学改革,改革中学教学质量评价,推进完善和实施教师队伍聘后管理和交流轮岗机制,促进教师队伍有序交流和管理提升。值得一提的是,金湾区也将提升校内课后服务质量,探索建立第三方机构“白名单”制度。

学校内涵建设将高效推进——金湾区将继续加大名校引进力度。2023年实现珠海一中附属金湾学校年内开学,北师大等合作项目全面落地,引进更多优质教育资源在区内集聚。同时,做好全区“名师、名校长、名班主任”引育工作,加大校(园)级领导后备干部培养力度,不断完善和创新教师补充机制。此外,金湾区也将推广食堂自营模式,扩大覆盖学校,保障师生舌尖上的安全。

“加快教育强区建设,办好人民满意的教育,金湾区将给予教育更强的支持,给予教师更高的荣誉,给予校长更信任,给予学生更深的关爱,给予改革更大的宽容。”金湾区负责人表示,接下来,金湾区将继续加快推进学位建设,配齐配足优质师资力量,扎实推进集团化办学、严抓严管校园安全、加强组织保障,全力推进教育高质量发展。



让孩子们都能享受公平而有质量的教育,是金湾教育人的承诺。



金湾二小。

金湾区检察院发挥公益诉讼职能 守护学生通行“平安路”

本报讯 记者蒋毅耀报道:为守护好校园周边道路交通安全,近期,金湾区人民检察院开展“完善校园周边道路交通安全设施”公益诉讼专项行动,促使相关行政机关协作配合,共同化解校园周边安全风险。

为全面掌握辖区中小学周边交通安全情况,金湾区检察院公益诉讼办案组认真走访调研,详细了解诉求。针对道路标线褪色、未按要求设立接送点和分隔设施、监控设施覆盖不全等问题,办案组通过拍照、影像等方式收集固定相关证据。

根据调查走访情况,该院进行行政公益诉讼立案,与教育主管部门及各镇人民政府开展座谈磋商,认真听取各方意见,明确整治重心。教育主管部门高度重视,牵头召开“校园周边交通安全治理座谈会”,形成教育、交通、建设、城管等有关行政部门全力配

合的联动履职机制。

同时,该院依法向教育主管部门制发检察建议,建议加强对学校安全工作的检查指导和定期巡查,系统开展校园周边道路交通安全设施整改,全面掌握校园周边道路交通安全设施设置情况,并将建议印发至各镇人民政府,共同提高辖区校园周边安全水平。

在金湾区检察院持续推动下,金湾区教育系统及各有关单位开展了为期两个月的校园周边交通安全综合整治行动,对全区115所中小学、幼儿园学校周边道路进行全覆盖检查,提出整改意见144条,建立台账进行靶向治理。

目前,南水镇和三灶镇共完成全部的72处隐患点整改工作,金湾区建设局启用金湾区第二小学门前交通信号灯,金湾区交通运输局对X590平东大道学校路段进行了9处整改,金湾区城管局督促加装道路标志牌事宜。

把救治急危重症放在第一位

金湾区首个亚重症病房投入使用

本报讯 记者蒋毅耀报道:为构筑“保健康、防重症”防线,保证急危重症患者的正常收治,在住院部满床的情况下,近日,珠海市第五人民医院最新改造的“急诊综合病区、亚重症病房”正式投入使用。作为金湾区首个投入使用的亚重症病房,该病房可与ICU、普通病房实现双向转诊,形成互补机制。

“我们盘活全院优质医疗资源,通过抽调各科室医护精英,尤其是有困难气道管理、机械通气、多器官功能障碍支持等工作经验的医护人员,配备呼吸机等重点重症救治设备,全力做到防重症、降死亡率的目标。”亚重症病房负责人、急诊科副主任于群介绍,亚重症病房采取混编模式,混编了急诊科、ICU、内分泌科、心血管内科、手术室及其他科室的医护人员。

据了解,该院急诊综合病区、亚重症病房严格按照住院标准执行,初步扩容8+2床位,有利于确保急危重症患者应收尽收。目前,医院ICU面临重症患者满床的状态,急诊综合病区、

亚重症病房的投入使用可以利用原有的EICU医疗设备,为等待进入ICU的重症患者提供机械通气、俯卧位通气、血液净化等高级生命支持技术,同时提供严格标准的监护治疗,起到过渡的作用。

“亚重症病房可以接收经过ICU的救治后、生命支持降级但普通病区不能接收的患者,如已脱离呼吸机、但仍需加强治疗的患者,起到腾出ICU珍贵医疗资源的作用。”珠海市第五人民医院副院长李伊说,亚重症病房可以对病情较重但尚未达到ICU收治标准的患者(如单一器官衰竭),实行“双向转诊”,即若患者经过积极救治、病情稳定,则转入普通病房;若病情加重,则及时转入ICU。

亚重症病房护理组长王玲介绍,设置亚重症病房的目的,相当于在重症患者和普通患者之间形成一个“缓冲地带”。截至1月9日,亚重症病房共收治患者33人,经过精准救治后,大多数患者病情都得到了改善。

平沙镇“迎新年”少年儿童书画作品开展



活动当天,多名平沙“小书画家”现场挥毫泼墨。 本报记者 张洲 摄

本报讯 记者蒋毅耀报道:近日,“书画怡情·文化润心”平沙镇美平社区“迎新年”少年儿童书画作品开展暨“儿童友好社区建设”宣传活动在平沙镇镇海万国汇购物广场开展。

据了解,本次活动共展出平沙镇少年儿童创作的优秀书画作品60件,展览将持续至1月31日。

活动当天,多名平沙“小书画家”现场挥毫泼墨,为过往的群众免费书写并赠送春联。“非常高兴能参加这次活动,既可以锻炼自己的书法,还可以和其他小朋友一起交流,大家互相学习,互相促进。”曾在全国书法比赛获得奖项的黄靖瑜说。

活动现场,主办方还通过派发宣传资料、现场讲解等形式,向居民群众宣传“儿童友好社区”建设工作。活动吸引了不少居民驻足,大家或观赏书画作品,或拿起手机拍照记录。

据悉,平沙镇美平社区自2019年

被评为“广东省儿童友好示范社区”以来,积极开展儿童友好宣传及活动,同时以儿童健康快乐成长为目标,围绕安全、教育、文体、游戏、活动、家庭、展演、便利8个子体系,构建儿童友好公共服务体系架构,通过完善辖区儿童娱乐公园安全标识,增加儿童议事会办公用品等举措,全力推进“儿童友好社区”建设。2022年,美平社区在平沙镇镇海万国汇购物广场打造儿童友好空间,为儿童提供有童趣、高品质的活动环境,以帮助儿童融入社会、健康成长。

“此次活动也是美平社区在镇海广场打造儿童友好空间以来开展的首场儿童友好活动。”美平社区相关负责人表示,通过开展活动,为喜欢书画的少年儿童搭建一个展示平台,促进辖区少年儿童交流,进一步丰富平沙居民的文化生活,营造积极向上、健康文明的良好氛围。

高栏港派出所成功阻止一起电信诈骗案 为群众挽回损失

本报讯 记者蒋毅耀报道:“幸好梁警官及时出现,及时劝阻我转账,为我挽回了损失。高栏港派出所这种锲而不舍、一心为民的工作态度实在令人敬佩。”2022年12月末,群众吴女士通过“平安厅”局长信箱留言感谢珠海公安高栏港派出所民警及时劝阻,挽回其损失。

据了解,2022年12月某日上午,高栏港派出所接到某公司主管报警电话,称其公司员工吴女士(化名)可能正在遭遇电信诈骗,还在上班的吴女士接到自称是“公安民警”的电话后,急忙忙离开公司并一直联系不上她,现只能请求民警帮助。

接警后,民警发现吴女士曾出现在一酒店门口,马上赶往该酒店,但未见其踪迹。酒店视频显示,吴女士已乘坐一辆“滴滴出租车”由高栏港前往香洲区。民警立刻联系上该车司机,要求其找地方停下等候,并请吴女士

接听电话。

然而吴女士不肯接电话,并要求司机不能停车。这是一场与时间的赛跑,如果不及早阻止,一旦吴女士向骗子转账,要追回来就难了。为避免群众经济损失,民警只能一边交代司机放慢车速,一边驾车追赶,最终在南屏路段截停吴女士。

经了解,当日吴女士接到一个电话,对方自称是某公安局民警并添加其微信,后在对方的诱骗下,吴女士把电话设置拒绝一切来电状态,对方还要求其离开公司寻找偏僻场所向骗子转账,所幸被民警及时拦下。

经民警现场解释教育,吴女士终于意识到自己正遭遇电信诈骗。随后,民警对吴女士进行了反诈知识宣传讲解,并提醒其下载安装了“国家反诈APP”,以便可以随时随地守护好个人财产安全。